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Rolf Langebartels
TISCHKONZERT MIT PERSONAL - COMPUTER

Ein langer Tisch, um den die Teilnehmer (maximal 10)
des Konzerts sitzen, an der einen Stirnseite des Tisches
ein Personal Computer mit Bildschirm, ist die Situa-
tion, in der das Konzert aufgefiihrt werden sollte. Vor
Beginn verstindigen die Spieler sich iiber die Dauer
des Konzerts und dariiber, wieviele Spieler hichstens
gleichzeitig spielen sollen, eventuell auch iiber andere
Dinge wie z.B. liber Verstirkung, Dynamik etc.

Das Konzert ist in aufeinander folgende Ereignisse ge-
gliedert, deren Abfolge das Programm des Personal
Computers durch Zufallsfunktionen bestimmt, d. h. es
gibt den Spielern eine zufallsbedingte Zeitstruktur vor,
an die diese sich als Spielregel halten.

Die Spieler sind sonst vllig frei, was sie wihrend der
Ereignisse, an denen sie teilnehmen, tun wollen. IThre
Aktivititen kénnen musikalischer, bildnerischer, dar-
stellerischer Natur u. a. sein. Die Teilnehmer kénnen
sich im Konzertverlauf mit ihren Aktivitdten aufeinan-
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der beziehen oder auch nicht. D. h. in der vom Compu-
ter und dessen Programm vorgegebenen Zeitstruktur
improvisieren sie frei.

Jedes Ereignis des Konzerts wird auf dem Bildschirm
des Computers und auch zusitzlich durch ein akusti-
sches Signal angekiindigt. Neben der Dauer des Ereig-
nisses (zwischen 1/4 und 2 Minuten), sind dort die
Nummern der Spieler genannt, die wihrend dieses
Ereignisses spielen konnen.

Nach Ablauf der Ereignisse, wihrend dessen das Com-
puterprogramm die seit seinem Beginn vergangene
Zeit mit der vorgegebenen Dauer vergleicht, wird der
Bildschirm geldscht und das néchste Ereignis angekiin-
digt. So bis zum Ende des Konzerts.

Danach kann man auf Wunsch ein Protokoll des Spiel-
verlaufs ausdrucken, den das Programm wihrend des
Konzerts erstellt.

Teilnehmer des Tischkonzertes in der Weserburg,
6. Januar 1987
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JULIUS

CHRISTINA KUBISCH
TAKEHISA KOSUGI
ROLF LANGEBARTELS
RICHARD LERMAN
ROBIN MINARD

PAUL PANHUYSEN
DIETER SCHMAL
MICHAEL RIEKEN




program tischkonzert(input,output,protokell);

(*das kenzert ist in aufeinanderfolgende klangevents
gegliedert, deren zeitdauern zwischen 1/4 und 2 mi-
nuten mit einer stufung von 1/4 minute zufaellig be-
stimmt werden.

cbenfalls durch zufall wird die anzahl der in einem
klangevent aktiven teilnehmer des tischkonzerts fest-
gelegt.

entsprechend dieser anzahl, die auch gleich null sein
kann, d.h. stille im konzert, werden die aktiven teil-
nehmer dieses events zufaellig ermittelt.

die standardfunktion x:=random(num) liefert eine zu-
fallszahl x vom typ integer, fuer die gilt:
num > x >= 0.

das programm tischkonzert trgt den namen konzert.pas
und erzeugt eine datei mit dem namen protokol.dta auf
der diskette, die durch ausfuehren des programms
drucken.pas auf dem zeilendrucker ausgegeben werden
kann.

das programm tischkonzert wurde programmiert fuer
einen pc ibm unter dem betriebssystem dos 2.0, be-
nutzt wurde das programmiersystem turbo pascal 16 bit
3.0 fuer pe ibm. dank an ibm berlin fuer freundliche
unterstuetzng des projektes, besonders herrn hansgert
lambers.

autor:rolf langebartels copyright 1986%)

type
bild=array&l..7t of stringhATy;
wortbild=arrayAl.. T of stringi334;

const
maxdauer=120.0; (*des tischkonzertes in minuten*)
maxevent=360; (¥maximale anzahl events*)
maxspieler=12; (¥fuer tischkonzert*)
spieler=10; (*maximale anzahl spieler je event,spieler<zmaxspieler,

spieler<=10, da graphikausgabe nur fuer 10 spieler reicht¥)

zeit:arrayAl..80of real=(0.25,0.50,0.75,1.00,1.25,1.50,1.75,2.00);
(¥mgliche dauern der events in minutenk)
frequenz=1600; (*frequenz des klangsignals bei eventbeginnk)
zseitfaktor=15000; (¥15000 entspricht realzeit, 1000 fuer testzwsckex)
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var hilf,iziffer,x,y:integer;

protokoll:text;

eventdauer:arrayAl.. maxeventUof real;
eventteilnehmer:arrayil..maxeventtiof integer
merktafel:arrayil..spielertiof integer;

sumdauer: arrayAl. .maxspielertiof real;

sumaktiv:arrayAl. maxspielertUof integer;

dauer, summe : real;
anztell,anzteilevent,i,k,anzahlevents,anzahl,kandidat: integer;
eventlaufzeit, kk: integer;

fehler:boolean;

procedure zeichenxy(xpos,ypos,nummer:integer);

var i:integer;
begin
for i:z1 to 7 do
begin gotoxy(xpos,ypos+i-1);
case nummer of
twrite(einsAity);
write(zweikil
write(dreiliti);
write(vierdit);
write(fuenfAil);
write(sechs&iti);
rwrite(siebendil);
8:write(achtiil);
9:write(neunkitl);
10:write(zehn&id);
11:write(elf&il);
12:write(awoelfAily);
and (*case*)
end (*for¥)
end; (*procedure zeichenxy¥)
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begin (*hauptprogramm#)
assign(protokoll, protokoll.dta’);rewrite(protokell);

for i:=l to 5 do writeln;
writeln{’bitte anfangswerte eingeben!’);

(*einlesen von anzahl der teilnehmer am aktuellen konzert#)
repeat

fehler:=false;

write(’anzahl teilnehmer am konzert:’);readln(anzteil);

if ((anzteil<=0)or(anzteil>maxspieler))

then begin writeln(’???? nochmal bitte!');fehler:=true end
until neot fehler;

(*einlesen der maximalen anzahl teilnehmer je event*)

repeat
fehler:=false;
write(’'maximale anzahl von teilnehmern je event:');
readln(anzteilevent);
if ((anzteilevent<=0)or(anzteileventrspieler)or(anzteileventranzteil))
then begin writeln(’'???? nochmal bitte!’);fehler:=true end

until not fehler;

(*einlesen der dauer des aktuellen konzertsk)
repeat

fehler:=false;

write('dauer des konzerts in minuten:');readln(dauer);

if ((dauer<=0.0)or(dauer>maxdauer))

then begin writeln(’'????7 nochmal bitte!’);fehler:=true end
until not fehler;
writeln({protokell, teilnehmer:’,anzteil:2,

', maximal je event’,anzteilevent:2);

writeln(protokoll);

(¥bestimmen der dauern der eventsk)
randomize;
i:=0;summe:=0.0;
while ((i<maxevent)and(summe<dauer)) do
begin i:=i+1;

eventdausr&ili: =zeitArandom(8)+10;

{(*¥random(8)+1 liefert zufallszahl im bereich 1...8x%)

summe : =summe+eventdauerkit

éxdas konzert kann maximal um 1.75 minuten lnger dauern als gewnscht)
end;
anzahlevents:=i; (*des aktuellen konzerts*)
(*bestimmen der anzahl teilnehmer je eventx)
randomize;
i H
while (i<anzahlevents) do
begin i:=i+l;

eventteilnehmerAit: —random(anzteilevent+1)

(*¥zufallszahl im bereich 0...anzteilevent*)

end;
(*es gilt: anzteilevent >= eventteilnehmerAiti »>= 0
d.h. wenn eventteilnehmerAi0=0,bedeutet dies stille im konzertx)

(*durchfhrung des konzerts)
writeln;writeln;

(*anfangshaltepunkt des konzerts*)

write(’'start ?');readln;

writeln;writeln;writeln;

for i:=4 downto 1 do

begin writeln(’'das konzert beginnt in ',i%*15,’' sekunden.’);
delay(zeitfaktor) (*15000 entspricht 15 sec=0.25 minutenk)

end;

(*nullsetzen der summenkontrollfelderk)
for i:=1 to anateil do
begin sumdauverAitt:=0;sumaktivAill:=0 end;

{*hauptschleife des konzertsx)
i1:=0;
while (i<anzahlevents)

begin i:=i+l;
anzahl:=eventteilnehmerkiti;

if (anzahl>0) then

begin (*merktafel lschen%*)
for k:=1 to anzteil do merktafelAkt):=0;
randomize;

(*identifizierung der aktiven teilnehmer am event¥)
for k:=1 to anzahl do
begin
repeat kandidat:=random({anztell)+l
(*zufallszahl im bereich 1...anzteil*)
until merktafelAkandidatii=0;
U:=kandidat;
sundauerikandidat+eventdaueriiti;
umaktivAkandidatO+l

sumaktivAkandidatl
end (¥forx)
end; (*xifx)
(*jetzt sind alle aktiven teilnehmer des events i in merktafelXl..anzteil®
identifiziert und zwar anzahl personen. anzahl=0 bedeutet stillex*)



(*klangsignal zum beginn eines events¥) teilnehmer:12, maximal je event 7
sound(frequenz); (*frequenz hertz*)

delay(100); (*1/10 sekundex) 1 3 6 7 8 9 11
nosound; 1 3 8 8 10 11
(*ausgabe der informationen ueber das klangevent an die spieler¥) 2 4 10 11
clrser; 1 2 3 4 5 8 11 12
writeln(’'eventnummer:',i:4); T 9
writeln(’eventdaus yeventdauverdit: ’ minuten'); 1 5 9 11 12
writeln(’ sl oy 5 B
stille
if (anzahl=0) then 1 4 8 10 11
begin 2 3 5 11
writeln;writeln;writeln; 3 5 T
for k:=1 to T do writeln(stilledkl); stille
writeln 1 3 4 8 g 10 11
end 1 7 8 9 11
else stille
begin writeln(’es spielen die spieler mit den nummern:’); 1 3 4 5 11
jziffer:=0;y:=wherey+3,; 5
for ki=1 to anzteil do if merktafelAkU<>0 then 18 0.25 stille
begin 19 0.50 5
x:=1+izifferxl5; 20 0.25 stille
zeichenxy(x,y,k); 21 0.75 5 10
iziffer:=iziffer+l; 22 1.50 4 6 9 11 12
il {iziffer >= 5) then begin iziffer:=0;y:=y+10 end 23 1.50 5 7 10 11 12
end; 24 0.25 stille
writeln 25 1.00 4 10 11
end; 268 1.00 2 3 12
27 1.50 1 3 4 6 11 12
(*#protokollfuehrenk) 28 1.75 2 5 [} 9 10 12
write(protokoll,i:4,eventdauerhity:5:2," -=-==-- Ay 29 1.25 1 2 7 11
if (anzahl=0) then writeln(protokoll,’ stille’) 30 1.00 4 7 10
else 31 0.25 stille
begin for k:=1 to anzteil do 32 0.75 4 8
if (merktafelAkii<»0) then write({protokell,k:4); 33 1.25 3 4 8 12
writeln(protokoll) 34 1.25 1 4 T 9 11
end; 35 0.25 stille
36 1.00 1 i 8 11
(*zeitverlaufdarstellung+) 37 1.25 2 5 7 10
gotoxy(0,wherey+5); 38 2.00 1 2 4 5 7 9 10 11
eventlaufzeit:=round{eventdauerAili®*30.0); (¥2 sec = 1 sternt} 39 0.75 4 10
for k:=eventlaufzeit downto 1 do 40 0.75 8 10
begin 41 1.26 2 g 11 12
for kk:=1 to k do write(’'*"); 42 1.256 3 4 7 8
for kk to eventlaufzeit-k do write(' '); 43 0.50 3
Writeln; 44 2.00 1 2 3 5 8 9 11
delay(round(zeitfaktor/7.5)); (*bei zeitfaktor 15000 delay von 2 sec*) 45 1.00 8 9 10
gotoxy(0,wherey-1); 46 1.00 3 8 12
end 47 1.00 3 4 5
end; (#while hauptschleife des konzertsx) 48 0.50 2
49 0.75 10 12
50 1.00 1 6 10 11
51 0.50 2
52 0.50 10
(*¥konzertendex) 63 0.25 stille
clrser; 654 1.25 2 3 7 10
sound(frequenz);delay(200);nosound; (*klangsignal zum konzertende*) 55 0.75 4 8
writeln(’ ende des konzerts'); 56 1.75 1 4 8 7 9 10 11
writeln(protokoll); 57 1.75 1 4 5 7 9 11
writeln(protokoll,’teilnehmer-nummer/-daver/-aktivitt’); 58 0.25 stille
for i:=1 to anzteil do writeln(protokoll,i:4,sumdaverAitt:8:2, sumaktivAil:6); 59 2.00 1 2 3 4 6 9 10 11
writeln(protokoll,’gesamtdauer:’,summe:8:2); 60 0.50 6
close(protokoll) 61 1.25 1 2 8 9 11
62 1.50 1 4 5 9 11 12
63 0.25 stille
64 0.75 2 11
65 0.75 2 5
66 1.00 3 6 11
67 1.256 1 5 6 7T 11
68 0.50 3
69 2.00 2 3 5 T 9 10 11
70 1.00 5 7 8
71 1.25 3 4 5 11
72 1.50 1 4 8 9 10 11
73 1.25 5 8 9 11
T4 1.50 1 4 5 7 8 11
75 2.00 1 3 5 € 9 10 11 12
76 1.75 2 3 6 7 8 12
77 0.25 stille
78 0.50 11
79 1.75 I 4 5 7 g 10 11
80 1,75 2 4 8 9 10 12
81 1.25 5 7 8 11
82 1.75 1 2 3 T 9 11 12
83 0.50 6
84 1.00 2 4 8
85 0.25 stille
86 1.50 5 [ 7 9 10
87 0.25 stille
88 1.50 10 11
89 1.00 2 3 8
80 1.50 4 5 7 10 12
91 0.75 7 10
92 1.75 5 8 7 g 10 11
93 1.756 3 5 7 2 11 12
teilnehmer-nummer/-dauer/-aktivitt
1 0.00 27
2 34.25 25
3 37.25 26
4 39.50 28
5 42.75 31
6 29.50 21
7 40.00 28
8 27.25 20
44.75 28

23
gesamtdauer: 100.00
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